МОУ СОШ №2 г. Лакинска
Конспект урока окружающего мира в 4 – а классе

на тему «У Чёрного моря»

Цели:

1. обучающая

· формирование целостного взгляда на мир через наблюдение, осознание, восприятие и деятельность;

· изучить субтропическую зону России;

· показать связь между природными условиями и растительным и животным миром.

2. развивающая

· развитие умения получать информацию из различных источников;

· развивать такие приёмы умственной деятельности как сравнение, классификация, анализ и синтез.

3. воспитывающая

· воспитывать бережное отношение к природе, растительному и животному миру.

Учитель: Крючкова А. Н.

Ход:
1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания.
Сегодня мы с вами продолжаем путешествовать по природным зонам России. Давайте вспомним, какие природные зоны мы уже посетили. Назовите зону и покажите на карте её расположение.

1 человек. (Зона Арктических пустынь. Арктика – это огромное пространство Северного Ледовитого океана с морями и островами.)
2 человек. (Тундра находится на побережье северных морей за северным полярным кругом.)

3 человек. (Лесная зона находится южнее зоны тундры. Она располагается в умеренном поясе. Это самая большая природная зона. В этой природной зоне три части: тайга, смешанные леса, широколиственные леса.)

4 человек. (Зона степей расположена южнее зоны лесов. Она тянется вдоль юго-западной границы России.)

5 человек. (Пустыни расположены на юго-западе страны, на берегах Каспийского моря. Пустыни находятся в умеренном поясе и располагаются ещё ближе к северному тропику, поэтому там очень жарко.)
Дома вы работали с материалом по этой природной зоне, и я вам предлагаю проверить свои знания с помощью теста. Возьмите листок и ручку, подпишите лист, проставьте в столбик цифры от 1 до 9.
1. Пустыни занимают…

   а) огромную территорию в центральной части России;

  б) небольшую территорию по берегам северных морей;

  в) небольшую территорию на юго-западе страны.

2. В пустыне…

  а) жаркое продолжительное лето и прохладная короткая зима;

  б) короткое прохладное лето и длинная суровая зима;

  в) ярко выделяются все четыре времени года.

3. Пустыни России …

  а) каменные;

  б) песчаные и глинистые;

  в) глиняные.

4. В пустыне …

  а) выпадает большое количество осадков в виде дождя и снега;

  б) выпадает малое количество осадков;

  в) чаще всего осадков не бывает.

5. Растения пустыни …

  а) невысокие, широколиственные;

  б) невысокие, с узкими листьями и корнями – луковицами:

  в) невысокие, с узкими тонкими листьями и длинными корнями.

6. Животные пустыни …

  а) в основном, низкорослые (грызуны),и птицы ;

  б) крупные, имеют подкожный слой жира и густой, длинный мех;

  в) в основном, некрупные, низкорослые, имеют защитный желтый окрас, быстро передвигаются, чаще ведут ночной образ жизни.

7. К растениям пустыни относятся …

  а) ковыль, полынь, тюльпан;

  б) морошка, брусника, черника;

  в) колосняк, верблюжья колючка, джузгун.

8. К животным пустыни относятся …

  а) корсак, сайгак, тушканчик;

  б) рысь, лев, тигр;

  в) морж, тюлень, медведь.

9. Экологические проблемы пустыни …

  а) распашка земель, неумеренный выпас скота, браконьерство ;

  б) неумеренное орошение, неумеренный выпас скота, браконьерство;

  в) неумеренный выпас оленей, загрязнение почв нефтью, разрушение почв тяжелой техникой, браконьерство.

КЛЮЧ
· 1 – В

· 2 – А

· 3 – Б

· 4 – В

· 5 – В

· 6 – В

· 7 – В

· 8 – А

· 9 – Б

Взаимопроверка (9 ответов – «5»; 8,7 ответов – «4»; 6,5 ответов – «3»)
3. Сообщение темы и целей урока.

А сейчас закройте глаза, вслушайтесь в звуки природы и попробуйте догадаться, куда мы с вами сегодня отправимся.

/шум моря/

Итак, тема сегодняшнего урока – «Черноморское побережье Кавказа – субтропическая зона». (СЛАЙД)

Как вы думаете, на какие вопросы, исследуя эту природную зону, предстоит ответить наше научной экспедиции?

НА ДОСКУ: - расположение и особенности климата



- растительный мир


- животный мир



- экологические проблемы

4. Расположение и особенности климата. (р-з учителя)

Удивительна, не похожа на природу других мест нашей страны природа Черноморского побережья Кавказа.


Попав сюда, сразу чувствуешь, что находишься на тёплом юге. Как мы уже знаем, здесь расположена субтропическая зона, протянувшаяся узкой полосой по побережью Чёрного моря.

В переводе с латинского языка «суб» означает «под», «Субтропическая» означает «расположенная под тропиками», то есть вблизи тропической зоны.

Основная часть субтропической зоны лежит южнее нашей страны, а к нам она как бы «заглядывает» и дарит настоящее чудо южной природы.
Здесь умеренно жаркое лето и тёплая зима. Зимой идут дожди, а если снег и выпадает, то он быстро тает. Почему здесь такие тёплые зимы? Я вам подскажу, благодаря морю и горам. Подумайте почему?

/Море за лето нагревается, а зимой отдаёт своё тепло воздуху. Горы не пропускают сюда холодных северных ветров./

4. Физминутка.

А сейчас, я вам предлагаю немного отдохнуть.
Физминутка
Как на море две подружки,
Птицы чайки - хохотушки
Утром рано умывались,

Полотенцем растирались,

Лапками топали,

Крылышками хлопали,

Вправо, влево наклонялись

И обратно возвращались.

Вот здоровья в чём секрет!

Всем друзьям физкультпривет!

5. Продолжение работы над новой темой.


А теперь с новыми силами в работу включаются все научные группы нашей экспедиции. /работаем в парах по рядам/
1 ряд – БОТАНИКИ (в учебнике с. 133, с. 138 второй абзац; в тетрадях с. 41№1, с. 46 №6 /растения/)

2 ряд – ЗООЛОГИ (в учебнике с. 136 первый и второй абзацы, с. 139 первый абзац; в тетрадях с. 43№3, с. 46 №6 /животные/)

3 ряд – ЭКОЛОГИ (в учебнике с. 136 3, 4 и 5 абзацы, с. 137, с. 138 первый абзац, с. 139 2 и 3 абзацы; в тетрадях с. 44№5)

/работа 5-7 минут/

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
· Какие растения растут в этой природной зоне?

- дуб

- бук /25-40 метров – 13 этажей, плоды-орехи, но их есть нельзя, живёт до 500 лет/

- каштан настоящий /долгожитель-до 1000 лет, до 35 метров, орехи съедобны/
- кипарисы

- магнолии

- пальмы

- грецкие орехи

- инжир

- абрикосы

- персики

· Почему так богата и разнообразна растительность? /тепло, влажно, плодородные почвы/

· О растениях, занесённых в Красную книгу, узнаем подробнее. Доклады.
Иглица колхи́дская — многолетний полукустарник. Встречается в Краснодарском крае и по Черноморскому побережью от района Туапсе до южной границы края.
Растение высотой 45-55 см. Стебли прямостоячие с мелкими листьями. Цветки мелкие. Ягоды на ножке, крупные, красные, 8-10 мм в диаметре. Цветки распускаются постепенно в течение осени и зимы, весной созревают плоды.
Растет это растение очень медленно. 
Массовый сбор для венков, букетов, веников, гирлянд; повреждения при рубках лесов, вытаптывание привели к уменьшению численности.
Самшит — это медленнорастущие вечнозелёные кустарники и деревца, вырастающие до высоты 2—12 м (изредка 15 м).
Одно из самых древних декоративных растений, которые использовались для озеленения и в декоративном садоводстве (часто под названием Буксус). Ценится за густую красивую крону, блестящую листву и способность хорошо переносить стрижку, что позволяет создавать из них живые изгороди и бордюры, а также долго сохраняющие форму причудливые фигуры.

Католики в странах Западной Европы украшают ветками самшита свои жилища в вербное воскресенье.

Древесина самшита самая твёрдая и плотная из всех встречающихся в Европе.

Древесина самшита используется для мелких работ по дереву, при изготовлении мелкой посуды, шахматных фигур, музыкальных инструментов, деталей машин, детали оптических и хирургических инструментов.

Уже в античные времена самшит применялся как средство против кашля, желудочно-кишечных болезней, а также хронических лихорадок, например, малярии. В наши дни препараты из самшита из-за своей токсичности используются редко. Передозировка может привести даже к смерти.

Все части растения и особенно листья ядовиты.

Тис я́годный – красное дерево высотой 10—20 м, в отдельных случаях до 28 м. Растёт относительно медленно, но при этом отличается большой продолжительностью жизни. Максимальный зафиксированный диаметр ствола — 4 м достигнут за 4000 лет.

Тис ягодный, занимавший первоначально очень большую территорию, был почти полностью истреблён человеком из-за своей прочной и практически «вечной» древесины, обладающей сильными бактерицидными свойствами — она убивает даже те микроорганизмы, что имеются в воздухе. Дом, в котором хотя бы потолочные балки сделаны из тиса, надежно защищен от болезнетворной инфекции, что чрезвычайно ценилось во время массовых эпидемий.

Древесина, кора и листья тиса ядовиты для человека и многих других животных, хотя, к примеру, зайцы и олени, поедают тис охотно и без вреда для себя. Известно, что человека можно отравить, подав ему вино в резном кубке из тиса. Чем старше хвоя тиса, тем она ядовитее.

В Древнем Египте из тиса делались саркофаги. В некоторых странах древесиной тиса народ платил дань феодалам.

Считалось, что тень тисового дерева ядовита, поэтому нельзя спать в тени тиса. Тис часто использовался в качестве растения-оберега, так как по преданию нечистая сила сторонится тиса.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

· Обитатели суши: - цикада /питается соком растений/
- богомол /хищник – мелкие насекомые/
- жужелица кавказская

- олеандровый бражник и другие бабочки

- косуля

· Обитатели суши, добывающие пищу в море: - чайки

- бакланы

· Обитатели моря: - дельфины

- морские коньки /рыбки с головой, похожей на голову сказочного Конька-горбунка, нет постоянной окраски/
- морские иглы /уколоть не может, мягкая/
- крабы

- медузы

· Узнаем подробнее о животных, занесённых в Красную книгу. Доклады.

Дельфин афалина.

Длина афалины 2,3—3 м, редко до 3,6 м. Вес, как правило, — 150—300 кг. Самцы на 10—20 см больше самок. Спинной плавник высокий. Окраска тела сверху темно-бурая, снизу светлая (от серой до белой).

Афалина может развивать скорость до 40 км/ч и выпрыгивать на высоту до 5 м.

Для общения между собой афалины издают сигналы частотой: свист, лай (преследование добычи), мяуканье (кормежка), хлопки (устрашение своих сородичей) и др.

Американские ученые у взрослых афалин записали 17, а у детенышей только 6 видов сигналов.
Спят афалины у поверхности воды, обычно ночью, а днем лишь после кормежки, периодически открывая веки на 1-2 секунды и закрывая на 15-30 с. У спящих дельфинов поочередно спит одно полушарие, а другое в это время бодрствует.

Главная пища афалины — рыбы разных видов. Взрослая афалина может съедать 8-15 кг рыбы в день.

Дельфины помогают друг другу во время охоты. Объясняясь с помощью свистов, они вместе окружают косяк, не давая рыбам уплыть. Считается, что дельфины используют звуки также и с целью оглушения рыб.

В России промысел черноморской афалины запрещён с 1966 года.
Афалины легко поддаются дрессировке, после чего их можно выпускать в море и они будут непременно возвращаться.

Дельфины не только легко дрессируются, но при общении с человеком даже подражают ему. Известно, что некоторые дельфины при дрессировке осваивали до 25 слов

Жужелица кавказская.

Длина жука 32 — 55 мм. Самки крупнее самцов. Окраска тела синяя, иногда с фиолетовым или зелёным оттенком, блестящая. Нижняя сторона тела жуков чёрная, с металлическим блеском.

Жуки активны в различное время суток, но наиболее активны ночью. Встречаются  начиная с апреля. Более активны весной и в начале лета. Жуки встречаются на поверхности почвы, часто в опавшей листве.

Быстро бегают. Активный хищник. Питается преимущественно моллюсками. Отмечено также питание личинками насекомых, дождевыми червями.

Численность сокращается из-за уменьшения целинных участков, окультуривания лесных полян, использования пестицидов, неконтролируемого вылавливания коллекционерами и отдыхающими.

В XIX веке в отдельных районах вид был предметом промысла, и использовался при изготовлении украшений.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
· Берег Чёрного моря – это место, куда приезжают отдыхать тысячи людей из всех уголков России. Но, к сожалению, и здесь возникли экологические проблемы. О них нам расскажут экологи.
· Что делают люди для сохранения уникальной природы Черноморского побережья Кавказа? /Сочинский Национальный парк, Дендрарий/

5. Закрепление.

Черноморское побережье – это место обитания удивительных растений и животных. Многие из вас побывали и ещё не раз вернутся к берегам этого моря, кому-то ещё предстоит встретиться в природой субтропической зоны. Давайте попробуем составить памятку для отдыхающих на море.
Поработаем в группах по 4 человека (развернулись).

В тетрадях с. 45 №7, помогут вам и учебники на с. 137.

· Купаться только под присмотром взрослых

· Не заплывать за буйки

· Не купаться в шторм

· На солнце находиться только в головном уборе

· Загорать постепенно, пользоваться солнцезащитным кремом

· Отдыхать на море лучше в утренние и вечерние часы

· БЕРЕЖНО ОТНОСИТЬСЯ К ПРИРОДЕ!!!

6. Итог.

Давайте вернёмся к тем вопросам, которые мы поставили для себя в начале урока. На все ли вопросы получили ответ?


Понравилось вам наше сегодняшнее путешествие?


Я думаю, что когда наступит лето, многие из вас поедут к берегам Чёрного моря. И мне бы очень хотелось, чтобы отдыхая, вы помнили о памятках, составленных на сегодняшнем уроке. Чтобы отдыхая, вы берегли не только своё здоровье, но и здоровье окружающей вас природы.

Если вас заинтересовали растения или животные Черноморского побережья, вы можете подробнее узнать о них из дополнительной литературы, а мы с удовольствием послушаем ваши сообщения на следующем уроке.


Спасибо всем за урок.
